

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap.

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap. ==

Előfizetési ár:

Egész évre 6 kor. félre 3 kor. egyo. szám 20 fillér.
Előzetési pénzek és reklamacziók Hirschl N. könyvnyomdájába küldendők.

Felölös szerkesztő:

SINKOVICH ELEK

— Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztéségi közírmények a lap szerkesztőségébe küldendők.
Hirdetési díj: 4 hasábos petitor egyszeri hirdetésnél 20 fill. többszöri hirdetésnél soronként 12 fill.
Nyitlter petitora 50 fill.

Vakáció után.

Immár ma-holnap az iskolaépület komor falai benépesülnek. Lelkes, munkára kész, tettvagyó sereg költözik be abba a hajlékba, hol komoly munkára, lelkiismeretes dologra oktatják az ifjúságot, a jövő nemzedékét.

A tanév izgalma, fáradalma, a nagy szünet alatt kipihenvén a fiatalság, ujult erővel, nagy kedvvel és törhetetlen akarattal lát ismét a tanulásához, hogy jövőjének, ekzisztenciájának szilárd alapját lassan előkészítse.

A civilizáció oly magas fokán állunk ma már, hogy nélkülözhetetlenné teszi akárminő pályán és téren boldogulni akarónak a tanulást s az alapismeretek elsajátítását.

Az ifjúságnak tisztában kell azzal lennie, hogy a szülők a legnagyobb áldozatok árán is tanítatják, iskoláztatják gyermekeiket, nehogy idővel, midőn a megélhetés gondjaival kell már foglalkozniok, a szülők szemére vessék, hogy megvonták gyermekeiktől azt, ami boldogulásukhoz mulhatatlanul megkívántatott volna.

A szülő dolgozik, fárad, latba veti minden erejét, csakhogy gyermeke tanulatlan, tudatlan ne maradjon. Inkább azt óhajlja és akarja, hogy tapasztalatokkal, ösmeretekkel legyen ellátva, szóval emberré, tökéletes emberré váljék, a társadalom a nemzet, pirulás nélkül vallhassa magáénak: találjon benne egykor a haza erős, dönthetetlen támaszra, hü, igaz, tevékeny fiára.

Azt nem kívánja senki, hogy örökké a könyveket bujja a tanuláság, nem várja senki, hogy az éjjelt nappalá téve, buzólkodjék a diákság.

Kellőleg kell a munkát megosztani, úgy jut is, marad idő egyéb dolgok elvégzésére. A változatosság kedvéért kis szórakoztató, nemesítő olvasás, kis testmozgás, játék nem árt, sőt jótékony hatással van úgy a szellemi, mint a testi fejlődésre. A lélek épségét, üdeségét, a kedély frissességét, elevenségét fenntartja.

A lényeges azonban a kellő mérték szigorú betartása. A tulzásba hajtott dolog mindenképp káros és a leg-

nehezebb, de aztán a legértékesebb a nap olyképen felosztása, hogy mindenre teljék. Ilyképen kedvező eredményeket érhetünk el és nem bánt a lelkiismeret, hogy most ezt vagy amant kellett volna tennünk és nem tettük.

Lebegjen a fiatalság előtt szüntelen egy szent cél: a jövő megállapítása: legyen tisztában azzal, hogy a szülőknek idővel az értük hozott áldozatokat meghálálni kötelességük. Tudnia kell az ifjúságnak, hogy egykor belőlük lesznek a hon oszlopai, főerősségei, tőlük függ egy ország sorsa, tőlük várja egy nemzet haladását, fejlődését, boldogulását. Komoly, tevékeny munkájukkal fölemelhetnek, közönyükkel, nembánomságukkal agyon tiporhatnak egy országot.

Az iskola falai között szedjük magunkba mindazt, miknek segélyével künn az élet forgatagában kormányozhatjuk magunkat.

Eme szempontokból is tehát lelkiismeretesen, komolyan, férfiasan kell vennünk hivatásunkat; kötelességtudóknak, buzgóknak és törekvőknek

TÁRGZA.

A fátyolos asszony.

A harmadik emeletől a kis szőke hivatalnokné elment nyaralni. A nagy, piszkos bérházban megbotránkozva tárgyalták az esetet és sűrűn lehetett hallani haragos kifakadásokat.

— A gyalázatos! Min! elhurcolja, amit a férje nagynehezen összekapar.

A kövér mehanikusné, aki nem tudni miért, kivülkép haragudott a csinos, szőke asszonykára, epésen jegyezte meg:

— Na, ennek a teremtsőnek sem lesz jó vége!

A kis szőke hivatalnokné szóval elutazott. Konfliktus vitte a pályaudvarhoz és rengeteg kalap, meg egyéb skatulyákat cipelt magával.

A férjét, a boldogtalan Sulyok Jánost őszintén sajnálták a nagy bérház lakói. Igyekeztek is ezt jölkéleg kimutatni. A kövér mehanikusné megállította az első szalmaözevgy napon Sulyok Jánost.

— Hát elment a kedves felesége, Sulyok úr?

— El biz az!
És Sulyok János komoran, gondteitlen lógatta a fejét. Söhajtott egyet és lenézett a napsütött, tág udvarba.

A kövér mehanikusné újra fölvetta a szót.

— Ím, nagy baj ez a mai szük világban Nemde, Sulyok úr?

Sulyok János hosszú száraz ujjával, melyek sárgák voltak a dohányzástól, végigsimította a homlokát és újra söhajtott.

— Az asszonynak igaza van, — mondta aztán — szórakozni is kell.

A kövér mehanikusné nem szölt többet. Gunyosan nézett a boldogtalan Sulyokra és vont egyet a vállán.

— Papucs alatt nyög a jámbor! — gondolta és dühösen ment vissza a lakásába.

A nagy bérházban, hol csupa szegény ember lakott és a gyerekek révén mindenki ismerte egymást, még egy hétig legalább tárgyalták az esetet. Sulyok Jánost már nem is sajnálták. Pipogya ember, papucsos, ez volt róla az általános vélemény. Megérdemli a sorsát.

Egy hét múlva a nagy, piszkos bérházban még nagyobb botrány történt. És épen a harmadik emeleten, a Sulyok János lakásán.

Sulyok Jánoshoz ugyanis egy sűrűn lefátyolozott asszony személyt láttak bemenni fényes dőlben, aki aztán ki se jött többet. A kövér mehanikusné vette észre legelőbb.

A szeretők Sulyoknak bizonyára, mondta ki a szentenciáját.

A bérház lakóinál nagy felháborodást kellett az eset. Egyszerre Sulyokné felé fordult a részvét, aki bizonyára nem is sejtje a csunya árulást, amit elkövetnek ellene. Szegény asszony, tán szándékában sem volt a nyaralás, hiszen olyan jó, szelid asszonykának látszott.

Ez a czudar, farizeus ember tuszkolta el bizonyára, hogy ne legyen utban.

A sűrűn fátyolozott nő pedig éjjel-nappal ott tartózkodott a Sulyok János lakásán. Csak néha néha mozdult ki, akkor is Sulyokkal.

A mehanikusné egyre dühösebben szaladt le a házfélfelőlőnéhez.

— De édes nagyság, hogy engedhetik ezt meg? Saóljon az urának, hogy jelentse fel a rendőrség-nél. Minden tisztességos lakos kiköltözködik innen!

A házfélfelőlő, a hatalmas, nagy bikaölő sváb dühösen moroldt rá a feleségére, amikor ez a mehanikusné indítványával előállott.

— Csak az kellene, hogy én a Sulyokot föl-jelentsem. Nem tudod, hogy Sulyok a városnál dolgozik. A multkor is, amikor valaki följelentett, hogy egészségtelenek a lakások, egyedül neki köszönhetjük, hogy meg nem büntettek.

— Hát semmit sem lehet tenni?

— Nem!

A bérház lakóit otte a méreg. Mégis gyalázat,

kell lenniük, mert idővel megsiratjuk az elröpült szép esztendőket, miket okosan fölhasználni lehetett volna, bár nem tettük; megbánjuk ezerszeresen, amit elmulasztottunk, de a legtöbb esetben már késő, a mult felett való kesergés.

Ezért dolgozzunk, míg van alkalmunk; minden pillanatért kár, mit tétlenül elsurranni hagyunk:

Föl tehát a komoly, férfias munkára, legyünk tetterősek, valódi férfiak, kik nem rettennek vissza a becsületes dologtól. Legyünk erős, igaz támaszai a hazának és mindenkor a hon javára, jólétére törekedjünk.

A részletüzlet.

A vagyonatlan kezdő, vagy aki az élet viharában hajótörést szenvedett és akinek újlag kell ekzsztenciát alapítani; a kisiparos, aki műszaki gesztésközök nélkül a gyári ipar tömeges termelésével szemben nem versenyképes és végül a szegénysors család a részletüzlet által ahhoz a lehetőséghez jutnak, hogy ipari tevékenységüket megállapíthatják és a szükséges tárgyakat megveleik. Bárha a szükséglet pillanatában nincsen elegendő készpénzük, mégis kapnak gépeket, ház és műhelyberendezési tárgyakat és az ezért járó vételösszeget apránként utólag fizetik keresetök egy részéből.

A vétel e módja a vagyontalannak tsadhatatlanul nagy gazdasági áldás. Ha minden eladót tisztességesen járna el, a részletüzlet ezer meg ezer társadalmi bajt oroszlana. Amde a legtöbb esetben az eladó csak az árúin akar tanulni és vajmi keveset törődik azzal, vajjon az üzlet a vevőre előnyös vagy gazdaságilag szükséges-e? Mindenek előtt drágán fizetett meg magának a részletüzlet kedvezményét számtalan ügynök segítségével felhaznája azt az ingert, melyet a tárgyak könnyű megszerezhetése a vagyontalannak gyakorol. Magas áron rákötölközve olyanokra, kik alig keresik meg mindennapi kenyerüket.

— Hiszen nem kerül semmibe, — bizonyodik az ügynök és csekélység néhány fillért hetenként félre tenni. Az adás-vételi szerződés nyomtatott szövege alá lesz írva és néhány olajnyomatú kép, egy értéktelen cifra tükör, vagy valamely más csekély értékű tárgy bekerül a szegény háztartásba.

De csakhamar mutatkoznak a következmények. Egy részlet nem tart be a vevő s az egész hátralevő összeg esekedéssé válik. Beperelek a vevő árnylag jelentékeny összegre, a peres összeg felazaporodik a perköltségekkel és következik a végrehajtás.

A vevő elveszti képeit, tükre, gépét és azonfölül még csekély butorzatát s vagyonát is . . .

Igy jutnak tönkre a részletüzlet által sokszor egész néposztályok. Egész csomó olyan ember to-lakodik a részletüzletbe, a kik minden lelkifordulás nélkül kiakázzák a szegényebborsu néposztályok gazdasági gyengeségét tapasztalatlanságát. Ezeknek az elemeknek tulajdonítható, hogy a magában ndvös részletüzlet teljesen elvesztette hitelét és az idő szerint több ország törvényhozó testületei zon fáradoznak, hogy a részletüzletet nyi szervezzék, hogy a kizsákmányolás ki legyen zárva.

Egészen eltitáni nem lehet, mert ez súlyos gazdasági hiba lenne. Nem szabad megfosztani a vagyonatlan azon egyedül eszköztől, amelylyel töké és hitelhiány némilleg segíthet, sőt gondos kodni kell, hogy ez az eszköz megmaradjon neki és csak a hivataln elemek behatolása tétessék lehetetlené.

Részletüzlet-ke nem volna szabad utazók, ügynökök vagy házalóknál kötni, mert ezek rábeszéléssel még tapasztalatlansággal is oly tárgyak vásárlására bírnak, amelyek haszontalanságáról meg vannak győződve és különösen könnyen bínnak el a tapasztalatlan munkással, földmíveléssel stb.

Csakis feltétlenül szükséges házi és ipari berendezési tárgyakat volna szabad részletüzletés után eladni.

Egy részletnek meg nem fizetése esetén csakis az esedékesség vált részlet szabad perelni.

A kereseteket kizárólag a vevő lakóhelyén vagy a legközelebbi városban levő bíróságnál szabad benyújtani és más helyen beadott keresetek hivatalból volnaak elutasítandók.

A vevők kizsákmányolása szigorúan büntetendő volna és a vevő tapasztalatlanságára és jóhiszeműségére való spekuláció, az árura és a fizetési módzatokra vonatkozó hamis állításoknak az üzlet semmibe kellene tenniök és az eladó elvesztene minden igényt a vevővel szemben.

Szorgosan szemügyre véve ezek oly momentumok, melyek minden tisztesség jogügylet kellekei, csak alkalmazkodni kellene hozzájuk.

Mint hogy azonban részletüzletkénél a vevő az eladóval szemben ugyóvalán tetletlen, kell, hogy őt ily drákok rendszabályokkal törvényesen megvédjék.

Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— A körmend-muraszombati vasut traszírozásának revizójáról írunk mult számában

kövölt hírt kiegészítjük azzal, hogy Spányi Kál-ran műszaki tanácsos a muraszombati állomás helyszínét megtekintvén, azon óhajának adott kifejezést, hogy az állomás Muraszorbaton a város déli oldalára helyeztessék, hogy ez által a vasut folytatása minden irányban megkönnyítessék. A tanácsos ur ezen véleményét úgy az érdekeltek, mint az engedményes magukérvá tették, meg is hita azonnal a tervező mérnököt a tervek ilyenén átdolgozása iránt. A bejárás befejeztvén, a tanácsos ur még azon óhajának adott kifejezést, hogy az őri-szentpéteri vízválasztó átépítse a város déli oldalára helyeztessék, hogy ez által a vasut folytatása minden irányban megkönnyítessék. A tanácsos ur ezen óhajának megfelelően, mindkét irányon fognak tervek kidolgoztatni. Végül Weiss Oszkár tervező mérnöknek a vonat műszakilag helyes vezetéseért teljes megelégedését fejezte ki. A tanácsos ur a vasut létesítőt jogosnak és életérőnek ismerte el és megígérte, hogy a maga részéről mindent el fog követni, hogy a közigazgatási bejárás november hó első felében meg legyen tartva.

— Felmentés és helyettesítés. A főispán ur ő méltósága dr. Czipott Zoltán muraszombati járásorvos lemondását elfogadta és hivatalos állásától szeptember 1-vel végleg felmentette, egyúttal pedig dr. Geiger Vilmos muraszombati körorvos a járásorvisi teendőit ideiglenes végzésével megbizta.

— Halálozás. Bocsiári Mocsári János nyug. kár járásbíró, volt 1848-49. honvédhadnagy, Zalamegye törvényhatósági bizottságának tagja, 83 éves korában m. hó 24-n Bellatincon elhunyt.

— Hirtelen elhalálozás. Klein Ignác csendlki segédjegyző mult hó 28-án este hirtelen rosszul tett és néhány óra alatt meghalt. A hatóság elrendelte az orrosdörri vizsgálatot és ennek folyamán kitünt, hogy a fiatal életérő embert agyszélhűdés ölte meg. M. hó 30-án temették el a muraszombati izr. temetőben.

— Nagy tűz. Domján János vasnyirei körsebíró szalmakazla a minap éjjel kigyuladt és így támadt tűz 3 lakóházat, gazdasági épületeket, nagyobb mennyiségű gabonát, takarmányt stb. hamvasztott el. A kár 10350 korona; a leégett tárgyak 7460 korona erejéig biztosítva voltak. Az eddigi nyomozás adatai szerint gyújtogatás forog fen s azzal Horváth István vasnyires lakos van gyanúsítva, akit a csendőrség letartóztatott és a helybeli kir. bíróságnak átadott.

— A tótmorácsi önk. tüzoltó-egylet nyári tánevizsgálomnak eredményéről a rendezőség következközben kíván beszámolni; az egytelnek összes bevétele volt 136 kor. 90 fillér. Kiadása: 91 kor. 20 fill. Tiszta jövedelme: 45 kor. 70 fillér. A jövedelem gyarapításához hozzájárultak: beküldés útján: Ferencz József Muraszombat 5 kor., Doma Ferencz Dobronak, Doma József Turnischa, Czipott

hogy ilyen czedaság eshetik meg büntetlenül Irni kellene annak a szegény Sulyoknének. A kövér mehanikusné gyorsan vállalkozott is rá. De nem lehetett megtudni a Sulyokné czimét. Sulyok, a czudar, a farizeus, ugy látszik, előre számított erre is.

A piszkos bérház szennözója kijuto a utczára is. Lent a bérköcsialomásnál józseket mondtak róla a mosdatlan száju bérköcsisok. A tehetelenség érzése, a mely Sulyokkal szemben ránehezedett a bérházi lakókra, a megszólásban, szapulásban keresett magának kielégítést.

A kövér mehanikusné azonban visszafojtotta dühét, számította a napokat, a mikor Sulyokné megérkezik a nyaralásból. Hat hétnél tán csak nem nyaral tovább, a nagy urak is addig szóztak.

— És hat hét mulva csakugyan megjött Sulyokné. Az a czéda teremtés, a Sulyok szeretője a sűrű fátólával, már két nappal előbb eltűnt. A boldogtalan Sulyokné újból konflis hozta az állomástól s a léposokon föl a Sulyok János karján jött. Az egész bérház kiállott a folyosóra és onnan nézte, amint a Sulyok-pár boldogan, vidáman a lakásába tért.

Az a czudar Sulyok János egy csöpp bűnbánatot nem érzett. Szemtellenül nézett szét a folyosón és vidáman köszöntötte a kövér mehanikusné.

— Na hiszen várj csak, lesz holnap ne mulass! — gondolta a mehanikusné dühösen és annyira előntötte az epe, hogy kénytelen volt elpáholni a kis fiát, aki ott lábatlankodott körülötte.

Sulyok Jánosné másnap reggel jókedvben tüden rebent ki a lakásból, kosárral a kezében. Sietett a csarnokba. A folyosón elébe állt a mehanikusné.

— Na, hogy mulatott édes Nagyság? kérdezte édeskeszen.

A kis, szöke, filigrán asszony elpirult.

— Jól, nagyon jól, — mondta zavartan és igyekezett elszabadulni.

— Oh, oh, édes nagyság, meghiszem azt! Hiszen ki nem mulat jól fürdőn? Hanem tudja itthon is jól mulattak. Már mint, tesszem, a kedves férje. Oh, az nagyon jól mulatott.

Hát jól tette, — mondta az asszony ártatlanul, — mit csinálhatott volna?

Ugy? Nagyon jó. Hát csak jöjjen be édes nagyság hozzám, majd beszéllek én magának szép dolgokat . . .

— És czipelte magához a boldogtalan asszonyt. — Na hiszen alaposan elkeserítettem azt a szegény teremtést — mondta később a házfelügyelőnek a kövér mehanikusné. — Ugy el volt ké-

pedve, hogy még szólni sem tudott. Elválnak, biztosan elválnak.

A nagy piszkos bérházban, mint futó tűz terjedt el a hír, hogy Sulyokné mindent tud. Na hiszen léssen itt spektakulum!

— És este a bérházi lakók majd, hogy szoborrá nem váltak a meglepetéstől. A Sulyok-pár vidáman, boldogan jelent meg a folyosón. Sulyok János viúta az asszony virágos ernyőjét és közben kacagva köszöntötte a kövér mehanikusné. A népligete mentek és Sulyokné szerelmesen simult a férjéhez.

A bérházban értelmetlenül bámultak egymásra az emberek. Csak bámultak és ök a jámborok nem tudták, hogy Sulyokné nyaralása csak egy hétig tartott s hogy a többi öt hetet mint hű és odadó hitves a férje oldala mellett töltötte a kis, szöke asszony. És öt héten át mint a férje szeretője sűrű fától alatt szerepelt Sulyok Jánosé.

PAKOTS JÓZSEF.

József Muraszombat, idősb. Kúhár István Mezővár 2—2 kor., Malacsics József Nemesd, Bankó Miklós, Bencsek István, Tótmorác, Benkó József Mezővár, Barbarics János Hal-nos, Titán István Kis-Szombat 1—1 kor. Felüljétes által: Keresztury Kálmán 3 kor., Dobrai János Muraszombat 2 kor. 40 fill., ifj. Kúhár József Mezővár, Kercsmár Ernő Szentibor. Kúzmits Mátýásné Batyánd 2—2 kor. Máté Antal, Czipott Miklós Muraszombat, Skrabán Iván, Czipott Géza, Dr. Vrataries Iván Kis-Szombat, ifj. Kúhár István Mezővár, Lipics József Tótmorác, Lúthár Károly Szentibor 140—140 kor., Porgesz Adolf, Leitner Józsefné, Malacsics József Muraszombat, Nemes Ferencz, Hoffmann Ferenczné, Fülöp János, Czipott József Mártonhely, Vitéz Mátýás, Lipics Józsefné, Horváth Mátýás, Kúhár Mátýás Tótmorác, Lutharics József, önk. tűzoltó-egylet Szentibor, Kázár Imre Nemesd, Rituper Iván Mezővár 1—1. kor., Meixner Mátýás, Steva-ólcz András Muraszombat 70—70 fill., önk. tűzoltó-egylet Mártonhely, Kardos József Muraszombat, Goloub István Tótmorác 60—60 fillér, Lejkó Ferenc Muraszombat 50 fill., Péceck József, Lainscek József, Czipott János Mezővár, Friskies Iván, Baradics János, Neusiedler Miklós, Bodnár Endre, Horváth Géza, N. N., N. N., Hoffmann Manó, Bácz János Muraszombat, Huber Alajos Bellatinz, Kápoly Elemér Musznya, Domján István Vas-Nyires, Sinkóc Mátýás Nemesd, Nemsits Mátýás Kislak, Gerecz Jenő Andorhegy, Vljaz István Mártonhely, Sittár Ferenc, Lipics István Tótmorác, Gergorecz József Szent-Bibor 40—40 fill., Gumilár Mihály, Feigl Károly Muraszombat 30—30 fill., N. N., Dobronak, Pozsgai István Pétészah, Gergorics István, Hartmann Frigyes Muraszombat, Szecsok Iván Lehómér 20—20 fill., Miholics Mihály, Wacha József Muraszombat, Horváth Lipót Szent-Bibor 10—10 fill. Fogadják a jövővi adakozók, az önk. tűzoltó-egylet forró köszönetét*.

Az öreg honvédek érdekében! Sürűen hullanak immár. Egy-két év még és hírmondó se jár közöttünk a nemzeti ügy vitéz bajnokai közül, akik véres csatákat vívtak, csodás diadaloknak azután nyomozott szolgálatnak és inségnek voltak száznál több részesei. — A nemzet vén katonái fogynak. A deres üstökű öreg vítédek egymásután leróják a nagy tartozást, amivel az eleven ember tartozik a mulandóság örök törvényének. Lassanként csak emlékeztet éj majd a dicsőséges harcoknak, mert akik végig küzdöttek: azok elmulának és élő nyelv többé nem beszéli el nekünk, hogy miként harcolt és miként vértett a magyar a szabadsáért! Akik még élnek: azoknak a zöme gyöngye, elagott ember, vagyonatlan faluszegénye. — Csak lézengnek még, sivár nyomorúsággal küzdöve, azon a földön, melynek rögét eles karddal, csallimló szuronnyal védelmezték, hogy meg ne tapossza azt szabadságyilkos zsoldosoknak átkoverte lába nyoma. Ma még vannak, de a természet örök és változatlan rendje szerint nem sokáig lesznek. Ma még itt közöttünk nyomorognak, de remoskára csak a történelem elmulhatatlan lapjain fognak élni és nem e föld porában, ez átkoverte élet nyomorában, hanem fénytel és dicsőségűl környezve, ami megilleti azokat, akik harcoltak és vértett a hazáért! Elmulóban vannak, kivésőben járnak hazánkban harcosi: dicső agastyánok! Szegénységnek botját, koldus tarisznyát, elagott embernek inségét, nyomorát viselik még azok, kik vilámló karddal magyar szabadsáért vítéül harcoltak. Mulandó öregek, kik még köztünk jártok, a nehéz aggságnak nyomorát viselve: reátok gondolunk, éretteket esdünk, nemzet katonáit, ti öreg honvédek, kik vére omlásán, vítez harcolásán virágot fel újra a magyar szabadság! Im, hozzád fordulunk, te igaz magyarság, ne hagyj nyomorogni öreg katonáidat! Kivesőben vannak, pusztyulóban járnak; öreg vítéidre gondolj hát magyar nép! Lehunyó szemekig pillantásna háladatos népek szent művere essek, mely vén katonáit, nyomorgó vítéit a sir közelében még megvizsgálja! Aldott minden fillér, mi nékik adatik, megáldja az Isten, aki nem felejtí, í.emet katonájait: az öreg honvédek! Kérjük mindazokat, kik igaz magyarak, gondoljanak a magyar szabadság hős bajnokainak napról-napra fogó kis csapatjára,

mely az élet nehézségeivel, betegséggel, nyomorral küzdve, Vasvármegye lelkes, hazafias közönségének gondozására szorult. — Kérjük azokat, akiknek felesleget adott a Mindenható kegyelme: jutassanak abból kegyes adományt a vasmegei öreg honvédek javára Bármilyen csekély összeget örömelem és háfás köszönettel fogad egyesületünk. A kegyes adományok Vasvármegye alispáni hivatalához küldendők be.

Dr. Károlyi Antal s. k., kir. tan., alispán, mint a vasvármegyei 1848/49. honvédség-egylet elnöke.

Muraszombati lódíjazás. Muraszombatban m. hó 24-én a muraszombati gazdakör lódíjazást rendezett, mely ugyan a takarmány hiánya miatt nem elégitette ki teljesen a kívánalmakat, mégis jó hatással van lötenyészésünkre. A jutalom majd arra serkenti gazdáinkat, hogy egymással versenyre kelve szebbnél-szebb lovakat álltának a vizsgáló-bizottság elé. A bizottság jutalmára érdemnek találták a következő birtokok lovait. Mének: I-ső díj 70 kor. Vukán Miklós Széchenyituk, II-ik díj 35 kor. Gerlez János Vas-Vacsés, III-ik díj 20 kor. Kuzma Péter Mezővár, IV-ik díj 10 kor. Kercsmár Ernő Szentibor. Kanezák: I-ső díj 70 kor. Kolmanics Ferenc Borháda, II-ik díj 35 kor. Cziguth János Borháda, III-ik díj Kúhár József Mezővár, IV-ik díj Augustin István Muracsermely. Ezen kívül gróf Batthyány Zsigmond elnök külön egyenként 10—10 korona díjjal jutalmazta: Sümec János murapetroci, Obál Mátýás zoltánháza, Lukács János korongi és Horváth Mátýás csendlakai lakosok szorgalmát. Csikók: I-ső díj 70 kor. Stottl János Dombajja, II-ik díj 35 kor. Beznecz István Bodóhegy, III-ik díj 20 kor. Horváth Mátýás Csendlak, IV-ik díj 10 kor. Czelez József Muracsermely, V-ik díj 5 kor. (elnök adománya) Sammt Miklós Lukácsfa. A jutalmak kiosztása után Rösler Károly az egybútyult közönségnek a tejszóvetkezetek hasznáról előadást tartott, melynek végeztével a gazdakör elnöke az igazgató-tikárnak az állattenyésztés körül végett hasznos fáradozásáért elismerő szavakban köszönetet mondott. A díjazás végeztével a bíráló-bizottság összes tagjai a gazdakör elnökének, Batthyány Zsigmond grófnak meghívására a Dobrai-féle vendéglőbe vonultak és ott mint a gróf vendégei hosszabb ideig kedélyesen emulatoztak.

Nincs pardon. Maitz János hegyszorosí lakos a nevelő-apját, Kocsár János uttóte agyon, 1901. február 9-én, mert reá nézve nem kedvező végrendelet csinált s a májusi esküdtsek számdé emberölés büntetéért tíz évi fegyházra ítélt. Vádolt semmisségi panaszt jelentett be az esküdtbírósg ítélete ellen, de a Curia a semmisségi panaszt elutasította. A Curia határozatát mult hó 21-én hirdette ki a törvényszék Maitz előtt, a kit most már majd elszállítanak valamelyik országos fegyházba.

Sertésvész. A sertésvész bacillusai ugy látszik nem akarnak elpusztulni járásunkból. Ujabbán Mártonhelyen lépett fel egy udvarban a sertésvész; továbbterjedése ellen a hatóság szigorú intézkedéseket tett. Itt megemlítjük, hogy a Muraszombatban járványosan uralkodott sertésvész végre megszűnt s a zár feloldása javaslatba hozott.

Rálátlan flu. Újz. Vreccics Istvánné vidorlakai lakos nagy keservesen felnevelt Vreccics Ferencz nevű mostoha nát s a sok fáradsáért a felcseperedett fiú rálátatlansággal fizet. A minap megtámadta szobájában mostohaanyját, a földre teperte és össze-vissza verte. A durva embert a szegény asszony feljelentette a kir. jbróságánál.

Késelő asztalos. Vogrin Lipót andorhegyi asztalos m. hó 25-én szóváltásba keveredett Grah György andorhegyi lakossal s anyira dühbe jött, hogy késével több helyen súlyos sértést ejtett Grah Györgyön, aki 3 hétig fogja az ágyat nyomni. A duhajkodó asztalos feljelentették.

Tüz. Jaek Mihály királyzékí lakos pajtájában elhelyezett szalma m. hó 24-én kigyuladt és ennek következtében 1 lakóház, melléköpületek, nagyobb mennyiségű gabona és 2 őr b sertés is megégett összesen 2000 korona értékben. A tüzet állítólag a káros atyja egy 73 éves öregeber okozta, aki a pajtában pipázott.

Szüreti ünnepek. Darányi Ignác földmirelviségi miniszter, ki a közelmúltban felújította

a régi idők aratási ünnepeit, most leiratot intézett az ország gazdasági egyesületeihez, melyben abbéli óhájának ad kifejezést, hogy a szüretelés befejezett lertársak meg ismét az újabb időben immár felesdebbé ment szüreti ünnepegeket.

A gyümölcs gyogyító hatása. A „Háztartás” című, magyar háziasszonyok közlönyében olvassuk: A szőlő, különösen a kék, nagyon tápláló és vértisztító, ezt követi jó hatás tekintetében a reggel éhgyomorra evett, nem túlértt öszi barack. Naponkint reggel éhgyomorra együnk egy narancsot, mely hosszabb használat után kigyogyít az étvágytalanságból. Főzt alma a kis gyermekeknek jó. A paradicsom leve kitűnő a bél-és májbajknál. A görögdiñnye lázas állapotban és vesebajban. A citrom leve egy csésze forró kávéban pompás szer fejfájás ellen. Czukorka főt földi szeder jó csillapító szer köhögés ellen. Görörykör ellen nagyon dicserik a kökényből főt és hidegen ivott teát; a fagyadagnatokat a beteg testbőrre kent friss számozca oszlatja el. Bona Károlyné.

Vakok érdekében. A vakok országos m. kir. intézetének igazgatósága, a vakásgal sújtott embertársaink érdekében fejt ki áldásos tevékenységet. Eme törekvése öröndetes sikerrel jár és ma már az intézet ipari foglalkozatájában 54 vak ember új állandó foglalkozást. Az intézet igazgatósága felhívást és árjegyzéket küldött szűjzel s kéri a vásárolni szándékozókot, hogy a vakok kefe-, seprű-és kosárkészítményeit, tekintve azok olcsó árát s kitűnő anyagát, kiállítását, alamizsnaképpen vásárolják.

Új füstnélküli lópor. A „Vadászlap” vasárnapi száma írja, hogy Szabó Tivadar magyar-csani gyögyész új füstnélküli fehérlópor talált fel. A lópor előnye, hogy belőle 3 1/2 gramm, 12-es calibéri fegyverbe használva nagyobb átütőerő fejt ki, mint az eddig használatban levő fekete lóporból 5 gramm mennyiség. Továbbá előnye, hogy nagyon kevés füstje van, gyengén durranik, a fegyveröveket nem támadja meg, igen könnyen és hevesen lobbán és a közönséges kis gytacsuc patronokhoz is egészen biztosan használható. A lópor a feltaláló teljesen kipróbálta mások jelenlétében és másoknak is adott belőle 20—24 lövére valót, kik is azt elhasználták, minden tekintetben csodálkoztak a lópor előnyein és nem győztek elodáig bámulni annak renkívüli átütő erejét. Mint tudósítók írja, egyedül hiába a dologban csak az, hogy e lópor megszerítéséhez az illetékek uncs gépje, amin azonban rövidesen segítve lesz.

Minden háziasszonyak legnagyobb büszkesége,

hogy jó kávét főzhessen. Zletes kávé készítésének fő-kelke a kávé seprő és egyetlen pörkölese, mely az eddigi egyszerű pörköltökben a legrikibb esetben sikerült kifogástalan szépen pörkölt, kitűnő minőségű kávé: a

Fiúmei Kávé-Pörköle (részyéntársaság)

snját, szabadalmazott módszere szerint, a kávé zamatjának, valamint az összes értékes tápanyagának megtartása mellett állít elő.

Ezen pörköltkávó 1/4 kilós csomagokban ASOHER B. és FIA valamint FÜRST A. és FIA fűszer-és gyamatúra kereskedésében kapható és hogy a közönség utánzóktól ugyan hamisítókolt megóvassák, minden csomag ólomzarral, védjeggyükkel s a következő felirattal

Fiúmei Kávé-Pörköle (részyéntársaság), 20—20

van ellátva.

Legmelegebben ajánlható tehát az összes háziasszonyoknak, kávéosknak, szállodásoknak, a snját érdekében, hogy a fiúmei pörkölt-kávé kitűnő minőségéről egy próbavásárlás áltl meggyőződést szerezessenek.

Értesítés.

A n. é. közönség beces tudomásra hozom, hogy egyik nagyobb városban a női hájféltést tanultam, most itt Muraszombatban írték meg, hogy a női hájféltést magam az igen tisztelt hölgyvilágnak, ócsó munkáidj mellett.

Előre is biztosítom a m. t. hölgyeket, hogy velem a legnagyobb mérvben melegeződés lesznek.

A t. hölgyek szives pártfogását kérve, vagyok

Tisztelettel,

Hirschl Jenny.

